

教會問答

此係教友至主教前領受
堅振禮之先、早當熟習。

你在聖教會中叫甚麼名字。

我叫某名。

這名字是誰替你起的。

是我領聖洗的時候保證替我起的。我領了洗就進了基督的聖教會做了天主的兒子爲承受天國的人。

你領洗的時候你的保證替你應許了甚麼事。

替我應許了三件事。一要棄絕撒但和撒但的各樣行爲棄絕世上的虛浮榮華棄絕一切肉體的惡欲。二要信奉信經的道理。三要遵守天主的聖旨和誠命終身照著去做。

你的保證替你所應許的話你不應該信奉遵行麼。

我應該信奉遵行我靠天主的保佑必定這樣去做。又懇切感謝天父因為藉著我救主耶穌基督召我住在得救的地位並求天父賜恩與我叫我當

答問 答問 答問 答問 答問 答問

答問

常住在這地位，終身不離開。
把你當信的道理，背給我聽。

我信天主全能的父，是創造天地的。○我信我主耶穌基督，是天主的獨生子。因聖靈降孕，爲童貞女馬利亞所生。在本丟比拉多手下受難，釘在十字架上，受死，埋葬，降在陰間。第三天從死裏復活，升天，坐在無所不能的天主聖父的右邊，將來必從那裏降臨，審判活人死人。○我信聖靈，我信聖而公之教會。我信聖徒相通。我信罪得赦免。我信身體復活。我信永生。阿們。
你學了這信經，曉得那要緊的道理是甚麼。

要緊的道理有三件。一是應該信天主聖父，就是創造我和天地萬物萬人。的。二是應該信天主聖子，就是救贖我和普天下人的。三是應該信天主聖靈，就是叫我和一切歸主的人成聖的。

你纔說你的保證，替你應許遵行天主的聖誡，這聖誡共有幾條。

共有十條。這十條誡是甚麼。

答

就是出伊及記第二十章內、天主所吩咐的、說、我是你的天主上主、從前引你出了伊及、就是逼迫你爲奴的地方。

除了我以外、你不可敬奉別的神。

二
不可爲己製作偶像、無論天上地上水中的各物、都不可做他的像、跪在他的面前拜他。因爲我上主你的天主是忌邪的天主、不違奉我背逆我的、我必罰他的罪、以及子孫、到三四代。敬愛我守我誠命的、我必賜他恩惠、到千百代。

三
不可妄稱你天主上主的名、妄稱上主名的、上主必不以他爲無罪。

四
當記念安息日、守爲聖日、六日以內、你當勤勞辦理你的一切事務。第七日、是你天主上主的安息日、這一日、你和你的兒女僕婢牲畜、並住在你城裏的客旅、無論何工、都不可作。因爲六日以內、上主創造天地海和其中的萬物、到第七日便安息、所以上主降福在此日、定爲聖日。

五
當孝敬父母、這樣就必得長久居住你天主上主所賜你的地方。
不可殺人。

答問 答問十九八七

不可
效
法

不可偷

不可妄作見證。

不可貪慕人的房屋。不可貪慕人的妻和人的僕婢牛驢。和他一切所有的。你學了這十條誡。曉得那要緊的道理是甚麼。

我學的要緊的道理有兩件。就是向天主應該做的事和向人應該做的事。你向天主應該做的是甚麼。

我向天主應該做的，就是信奉、敬畏、盡心、盡意、盡性、盡力，敬愛天主。又崇拜、感謝、仰賴、禱告天主，並且尊敬他的聖名，遵奉他的聖道，終身誠實事奉天主。

你向人應該做的是甚麼。

我向人應該做的就是愛人如己。我要人怎樣待我，我也應當怎樣待人。就像孝順父母、尊敬官長、服事師傅並牧師教士也要恭敬誠實待我以上的
人。說話做事不損害人與人同事總要信義。心裏不狠毒、手裏不偷竊、口裏

不說惡語讒言和毀謗人的话。身子應該潔淨自守、不貪慕別人的財物。做事勤快，靠著自己的力量度日。無論天主叫我做甚麼樣的人，居在甚麼地位，都應該盡我的職分，守我的本分。

問
答
你當曉得若是只靠自己的力量，沒有天主保佑，定不能遵天主的誠命，服事天主。所以你應該常常祈禱，求主施恩幫助你。你將祈禱所用的主禱文，背誦我聽。

我們在天上的父，願人都尊父的名爲聖。願父的國降臨。願父的旨意行在地上，如同行在天上。日用的糧食，求父今天賜給我們。又求饒恕我們的罪，如同我們饒恕得罪我們的人。保佑我們不遇試探，拯救我們脫離兇惡。阿們。

你用這主禱文，求主賜你甚麼。

我求我主天主，我們的天父，就是賜萬福的主，施恩與我，和世界上的萬人。叫我們照著各人的本分，敬拜服事順從天主。又求天主，把我們身體靈魂所需用的賞賜我們。憐憫我們，赦免我們的罪，保護我們的身心，脫離一切

危險。並且保佑我們不犯罪、不行惡、不落在撒但手裏、不受永遠的死亡。這都是我靠主耶穌基督、盼望天主施憐憫、發慈悲、向我施行的。所以禱告完了，我說阿們。阿們二字就是誠心所願的意思。

基督在教會裏設立聖事，共有幾件。

只有兩件爲凡要得救的人應該領受的。一是聖洗、一是聖餐。

聖事是甚麼。

聖事外面有可看見的記號、內面有不可看見的靈恩。是基督親自設立的、爲我們受恩的法子、也爲我們受恩的憑據。

聖事分幾層。

分兩層。在外面有可看見的記號，在內面有靈恩。

聖洗外面的記號是甚麼。

是水，用以與人施洗，叫他歸與聖父、聖子、聖靈的名。

聖洗內面的靈恩是甚麼。

是人與罪斷絕，像死了一樣，又得重生照義去做。因爲我們出世，無一個不

有罪就不能免天主的震怒。只有領洗纔可以蒙恩典，爲天主的兒女。人要領聖洗應該怎樣。

應該悔改、除掉罪惡。又應該有信心、信靠天主在這聖事裏所應許的恩典。嬰孩不曉得悔罪，也不曉得信主，爲甚麼叫他領洗呢。

有保證替他應許等他長大成人的時候，他自己必要照著這應許去做。聖餐是爲甚麼設立的。

是爲常記念基督受死、獻自己的身體爲祭。也記念我們因爲這事所受的恩典。

聖餐外面的記號是甚麼。

是餅和酒，就是主叫我們領受的。

餅和酒所表明聖餐內面的靈恩是甚麼。

是基督的聖體寶血，就是信徒領聖餐的時候，他靈魂所領受的。

我們領聖餐有甚麼益處。

我們領了基督的聖體寶血，靈魂就快活，加添力量，像吃了餅、喝了酒，身體

答 問

就快活、加添力量一樣。
人要領聖餐，應該怎樣。

應該自己察問悔改從前的罪沒有。也應該立定志向，改過自新，誠心信靠天主藉著基督所發的慈悲。記念基督的死，要存感謝的心。也應該與衆人親愛和睦。

(一) 各堂會長於主日或聖日及別等方便日期，

當在堂中將此問答教訓孩童並考問孩童。

(二) 為父母及為主人者若其子弟及其僕人未學此問答，

當命之入堂，逢會長施教時安靜聽受至習熟為止。

(三) 孩童既長以後，知識既開，學畢信經、主祕文十條，

誠能答此所問者，則宜引至主教前受堅振禮。

(四) 主教示知於某日至某處行堅振禮，各堂會長視某人堪受堅振禮，則書其名寄交主教，或面呈主教，會長必自簽名以爲薦引。